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 Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών συστημάτων των πολυπολιτισμικών 
χωρών υπάρχουν πολλά στοιχεία τα οποία υποδηλώνουν τις εκπαιδευτικές 

ανισότητες και το ρατσισμό που, σε αρκετές περιπτώσεις, υφίστανται οι 
μαθητές με διαφορετικά εθνοπολιτισμικά χαρακτηριστικά.  

Απλά παραδείγματα από την καθημερινή σχολική ζωή, τα οποία με μία πρώτη 

ματιά δεν φαίνεται να δημιουργούν ιδιαίτερα προβλήματα, αντανακλούν 
συχνά τις κοινωνικές σχέσεις εξουσίας και ενδέχεται να αποτελούν τη βάση 

για την ανάπτυξη στερεοτυπικών πεποιθήσεων, οι οποίες διαμορφώνουν 
συμπεριφορές που οδηγούν στη δημιουργία ρατσιστικών διακρίσεων. 

        Ο ρατσισμός έχει καταστρεπτικά αποτελέσματα  στο συνολικό  
μαθησιακό και εργασιακό περιβάλλον του σχολείου, γιατί παράγει εντάσεις 

που διαστρεβλώνουν την πολιτισμική κατανόηση και περιορίζουν τη 
διαπολιτισμική επικοινωνία.  

       Στην εισήγηση αυτή θα προσπαθήσουμε να επισημάνουμε τις κυριότερες 
ενδείξεις αναγνώρισης του εκπαιδευτικού ρατσισμού στους παρακάτω τομείς: 

στις συμπεριφορές των γηγενών μαθητών, των μαθητών με διαφορετικά 
εθνοπολιτισμικά χαρακτηριστικά και των εκπαιδευτικών, στα Αναλυτικά 

Προγράμματα, τα σχολικά εγχειρίδια και τον τρόπο διδασκαλίας, καθώς επίσης 
και στο σχολικό περιβάλλον· παράλληλα, θα αναφέρουμε τρόπους 

αντιμετώπισης των παρατηρούμενων ρατσιστικών συμπεριφορών. 

Όλα τα περιστατικά ρατσιστικών συμπεριφορών στο χώρο του σχολείου 
πρέπει να καταγράφονται από τους εκπαιδευτικούς συστηματικά, να 

αξιολογούνται και να αντιμετωπίζονται έγκαιρα και αποτελεσματικά. Η 
αποτελεσματική αντιμετώπιση του ρατσισμού στα σχολεία προϋποθέτει τον 

εντοπισμό των λανθασμένων στερεοτυπικών αντιλήψεων, στάσεων και 
συμπεριφορών, αλλά και ουσιαστικές παρεμβάσεις στο Α.Π., έτσι ώστε να 

προωθείται ο σεβασμός στην διαφορετικότητα, η συλλογικότητα και η ισότητα 
των ευκαιριών για όλους.  

Η έλλειψη ουσιαστικών παρεμβατικών μέτρων για την αντιμετώπιση των 
ρατσιστικών συμπεριφορών στα σχολεία διαβρώνει την αξιοπιστία της 

αξιοκρατικής δομής του εκπαιδευτικού συστήματος και  αναπαράγει τις 
υπάρχουσες ανισότητες. 
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